
COMUNE DI RIVA DEL GARDA

VERBALE DI DELIBERAZIONE    N. 57
DEL CONSIGLIO COMUNALE

APPROVAZIONE DEL REGOLAMENTO PER LA DISCIPLINA DEL BUONO 
SPESA COMUNALE 2021 PER LE FAMIGLIE ALLO SCOPO DI RILANCIARE 
I CONSUMI PRESSO LE IMPRESE DEL TERRITORIO

L’anno duemilaventuno  addì  cinque del  mese  di  ottobre  (5.10.2021),  alle  ore  18.33  nella  Sala 
Civica della Rocca, a seguito di regolare convocazione recapitata a termini di legge, si è riunito il 
Consiglio comunale, in seduta pubblica.

Risultano presenti i Consiglieri comunali:
SANTI CRISTINA – Sindaco
BETTA SILVIA – Consigliere-Vice Sindaco
CAPRONI MARIO
CHIOCCHIA SIMONE
CHIZZOLA TIZIANO
FERRAGLIA VITTORIO
FONTANELLA SIMONE
GRAZIOLI LUCA – Consigliere-Assessore
MALFER MAURO – Consigliere-Assessore
MAMONE SALVATORE – Presidente del Consiglio Comunale
POZZER LORENZO
PRATI LORENZO
SALIZZONI SILVIO – Consigliere-Assessore
SANTONI NICOLA
ZANONI ALESSIO

Risultano assenti i Consiglieri comunali:
BERTOLDI GABRIELE
GATTI FRANCO
GATTI LUCIA – Vice Presidente del Consiglio Comunale
GIULIANI GIUSEPPE
MATTEOTTI PIETRO – Consigliere-Assessore
MOSANER ADALBERTO
SERAFINI MIRELLA

e pertanto complessivamente presenti n. 15, componenti del Consiglio.

Assiste il Segretario Generale Reggente – dott.ssa Anna Cattoi.

Il signor Salvatore Mamone, nella sua qualità di Presidente del Consiglio Comunale,  riconosciuto 
legale  il  numero  degli  intervenuti, assume  la  presidenza  ed  invita  il  Consiglio  Comunale  alla 
trattazione dell’oggetto suindicato, posto al n. 4 suppl. 4 dell’ordine del giorno.  
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^^^ Entra l’Assessore Matteotti ed i Consiglieri Gatti Franco, Gatti Lucia e Mosaner: il numero dei  
presenti sale a 19. ^^^

Relazione

In relazione all’emergenza sanitaria causata dalla pandemia da COVID-19, il Comune di Riva del 
Garda  ha  messo  in  atto  nel  2020  e  nel  2021  specifiche  iniziative  a  sostegno  delle  categorie 
maggiormente colpite dalla crisi economica che ne è conseguita, impiegando allo scopo sostanziose 
risorse di bilancio.

Una delle iniziative attuate nel 2020 è stato il Buono spesa consumi che ha consentito, negli ultimi 
mesi del 2020, attraverso un buono di 20,00 euro messo a disposizione dei cittadini residenti, di 
sostenere  gli  acquisti  al  dettaglio  presso  gli  esercizi  economici  la  cui  attività  era  stata 
particolarmente limitata a seguito delle chiusure imposte nella primavera del 2020.

Tale  iniziativa  ha  avuto  un  notevole  successo  ed  è  stata  apprezzata  dalla  generalità  della 
popolazione e delle categorie economiche,  anche perché è stato centrato uno degli obiettivi  che 
l'amministrazione  comunale  si  era  posta  con  tale  iniziativa  e  cioè  creare,  attraverso  il  buono 
consumi, un effetto moltiplicatore della spesa per gli acquisti che sono stati effettuati. 

Anche nel 2021 gli effetti e le conseguenze della pandemia da COVID-19 si sono fatti sentire in 
modo  pesante  sulla  stragrande  generalità  delle  attività  economiche,  soprattutto  nei  primi  mesi 
dell'anno, caratterizzati da chiusure e limitazioni per molte attività. Sono pure mancati, nel periodo 
primaverile e pasquale i tradizionali flussi turistici e ciò ha avuto riflessi sia diretti, sulle attività 
legate  al  turismo, ma anche indiretti  su tutte  la altre che di riflesso e per indotto lavorano e si 
appoggiano al turismo.

Rispetto a tale situazione il Comune ha già messo in atto un'iniziativa specifica a sostegno delle 
attività economiche, quale la riduzione della TARI per l'anno 2021 per molte categorie di utenze 
non domestiche (riduzione che per alcune categorie è del 50% e per altre 75%).

Si intende ora riproporre, anche per il 2021, l'iniziativa dei buoni spesa consumi come già fatto nel 
2020 tramite il trasferimento di fondi alle famiglie, finalizzato al sostegno dei consumi presso le 
imprese del territorio.

L’argomento  è  stato  oggetto  di  approfondimento e  valutazione  favorevole  da  parte della 
Commissione consiliare speciale per emergenza da Covid 19 in data 27 settembre 2021.

La proposta  che si  intende formulare,  anche in  ragione dei  fondi  stanziati  da questo Consiglio 
comunale con apposita variazione di bilancio, prevede un buono spesa di 20,00 euro da consegnare 
a tutte le famiglie residenti nel Comune, in numero pari ai componenti delle stesse, da utilizzare 
nell’anno 2021 presso le imprese del territorio che aderiscano all'iniziativa, che svolgano la propria 
attività o parte della stessa con aziende ubicate nei comuni di Riva del Garda o Arco, in locali  
riconducibili ad una determinata categoria non domestica del tributo TARI e che abbiano la sede 
legale in uno dei Comuni del territorio della Comunità Alto Garda e Ledro.

La scelta  di  interessare le imprese con aziende ubicate  anche a Arco si spiega con il  fatto che 
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analoga iniziativa vine attuata  dal  Comune di  Arco, con reciprocità  nei confronti  delle  aziende 
ubicate anche nel Comune di Riva del Garda.

Il buono spesa sarà poi rimborsato dal Comune alle imprese aderenti presso le cui aziende il buono 
stesso viene utilizzato.

L'elenco delle Categorie non domestiche della TARI, alle quali devono appartenere le aziende che 
possono aderire all’iniziativa del buono spesa 2021 perché in possesso dei requisiti previsti (operare 
nei Comuni di Riva del Garda e Arco e avere sede legale nel territorio della Comunità Alto Garda e 
Ledro), è allegato in apposito prospetto in calce al Regolamento. Tale elenco potrà essere oggetto di 
modifica e integrazione da parte delle Giunta comunale qualora se ne ravvisasse l'opportunità.

Come per l'anno 2020 anche quest'anno si ritiene che agire tramite dei buoni spesa finalizzati a 
mettere in moto e incrementare i consumi al dettaglio, possa anche generare un volume d’acquisti 
per un valore superiore a quello dei buoni, nel momento in cui chi li utilizza acquista beni o servizi  
di importo maggiore.

Rispetto all’iniziativa in oggetto vi è la necessità di approvare un apposito e specifico regolamento 
che disciplini  in  particolare:  i  destinatari  del  buono spesa,  le sue caratteristiche,  le categorie  di 
imprese presso le cui aziende il buono può essere speso, le modalità e i criteri per il suo utilizzo, 
nonché le modalità di rendicontazione al Comune.

Viene quindi proposto all’approvazione di questo Consiglio comunale il Regolamento in oggetto, 
composto da 11 articoli, inerente “la disciplina del buono spesa comunale 2021 per le famiglie allo 
scopo di rilanciare i consumi presso le imprese del territorio”.

Il  sistema  del  buono  spesa  comunale  consegnato  alle  famiglie,  disciplinato  dal  Regolamento, 
comporta una spesa che sarà poi rimborsata agli esercenti stimata in circa 353.000,00 euro tenuto 
conto del valore nominale di ogni singolo buono e della popolazione residente, somma da imputare 
all’apposito capitolo di spesa (cod.bil. 14.02.1.04).

Una  volta  approvato il  regolamento  qui  proposto, si  attiveranno  gli  adempimenti  operativi  che 
l’iniziativa necessita (predisposizione e stampa dei buoni, individuazione delle modalità di consegna 
degli stessi, predisposizione elenco dei nominativi dei cittadini destinatari,  contatti e acquisizione 
dell’assenso da parte delle imprese che intendono aderire, ecc.) in modo che, la consegna dei buoni 
spesa alle  famiglie  possa essere fatta  al  più tardi  entro la  prima metà  del  mese di novembre e 
concedere  quindi  un  lasso  di  tempo  di  un  mese  e  mezzo  ai  destinatari  del  buono,  per  poterlo 
utilizzare per gli acquisti, tenuto conto che l’utilizzo dovrà avvenire entro il 31 dicembre 2021.

Per tale motivo si ritiene di proporre l'immediata esecutività per la presente deliberazione.

Tutto ciò premesso.

IL CONSIGLIO COMUNALE

Udita  la  relazione  del  Sindaco,  i  cui  contenuti  costituiscono  premessa  e  motivazione 
all’adozione del provvedimento;
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visto il testo del “Regolamento per la la disciplina del buono spesa comunale 2021 per le 
famiglie allo scopo di rilanciare i consumi presso le imprese del territorio”; regolamento composto 
da  11  articoli  che  viene  allegato  al  presente  provvedimento  per  formarne  parte  integrante  e 
sostanziale;

dato atto che il testo del Regolamento proposto per l'approvazione è stato sottoposto al parere 
della Commissione consiliare speciale per emergenza da Covid 19 del 27 settembre 2021 con esito 
favorevole.

Visto l’art. 49 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige 
approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Visti i pareri favorevoli resi in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa dal Responsabile 
del Servizio interessato e alla regolarità contabile con attestazione della copertura finanziariadal 
Responsabile  del  Servizio  Finanziario,  ai  sensi  dell’art.  185 del  Codice degli  Enti  Locali  della 
Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 n. 2. e ss.mm., e dell'art. 
4 del Regolamento di contabilità, allegati alla presente deliberazione.

Vista l’attestazione della copertura finanziaria da parte del Responsabile di Ragioneria. 

Visto  il  Regolamento  di  Contabilità  approvato  con  deliberazione  consiliare  n.  186  dd. 
28.03.2019.

Sentiti gli interventi dei Consiglieri comunali, come da verbale di seduta dove sono riportate 
anche le dichiarazioni di voto. 

Su invito del Sindaco.

A seguito di votazione palesemente espressa per alzata di mano, ed il cui esito è proclamato 
dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 19
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 19

-   voti favorevoli n. 19 (Sindaco, Betta, Caproni, Chiocchia, Chizzola, Ferraglia, Fontanella, Gatti 
Franco,  Gatti  Lucia,  Grazioli,  Malfer,  Mamone,  Matteotti,  Mosaner, 
Pozzer, Prati, Salizzoni, Santoni, Zanoni) 

            contrari     n.    0
DELIBERA

1. di  approvare  il  “Regolamento  per  la  disciplina del  buono  spesa  comunale  2021  per  le 
famiglie  allo scopo di rilanciare i  consumi presso le imprese del territorio”, allegato alla 
presente deliberazione quale parte integrante e sostanziale;

2. di imputare la spesa presunta di €. 353.000,00 al capitolo 480577 (cod. bil. 14.02.1.04 ) del 
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bilancio di previsione 2021-2023, anno 2021;

3. di dare evidenza,  in applicazione dell’art.  4, comma 4, della L.P. 23/1992 e ss.mm.,  che 
avverso la presente deliberazione è ammessa opposizione alla Giunta Municipale, durante il 
periodo di pubblicazione, da parte di ogni cittadino ex art.183, comma 5  del Codice degli 
Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con L.R. 03.05.2018 
n. 2. e ss.mm., nonché ricorso straordinario al Presidente della Repubblica entro 120 giorni 
ex art. 8 del D.P.R. 24.11.1971 n. 1199 e giurisdizionale avanti al T.R.G.A. di Trento entro 
60 giorni ex artt. 13 e 29 del  D. Lgs. 02.07.2010 n. 104, da parte di chi abbia un interesse 
concreto ed attuale.

^^^^

Accertata inoltre l’opportunità di dichiarare immediatamente esecutivo il presente provvedimento, 
al  fine  dell’urgente  avvio  dell’iniziativa,  il  Presidente  invita  il  Consiglio  comunale  a  votare  in 
merito.

IL CONSIGLIO COMUNALE

A seguito di votazione palesemente espressa per alzata di mano, ed il cui esito è proclamato 
dal Presidente con l’assistenza degli scrutatori, e che ha conseguito il seguente risultato:

-  Consiglieri/e presenti ai fini del numero legale : n. 19
-  Consiglieri/e astenuti                                         : n.   0
-  Consiglieri/e presenti ai fini della votazione     : n. 19

-   voti favorevoli n. 19 (Sindaco, Betta, Caproni, Chiocchia, Chizzola, Ferraglia, Fontanella, Gatti 
Franco,  Gatti  Lucia,  Grazioli,  Malfer,  Mamone,  Matteotti,  Mosaner, 
Pozzer, Prati, Salizzoni, Santoni, Zanoni) 

            contrari     n.    0
d e l i b e r a

di dichiarare la presente deliberazione, per l’urgenza, immediatamente eseguibile ai sensi dell’art. 
183 del Codice degli Enti Locali della Regione Autonoma Trentino – Alto Adige approvato con 
L.R. 03.05.2018 n. 2 e ss.mm..

Allegati parte integrante:
• Allegato regolamento

Data lettura del presente verbale, viene approvato e sottoscritto.

IL PRESIDENTE IL SEGRETARIO GENERALE REGGENTE
Salvatore Mamone Anna Cattoi

Alla presente è unito:
• parere in ordine alla regolarità tecnico-amministrativa;
• parere in ordine alla regolarità contabile e attestazione di copertura finanziaria;
• iter pubblicazione e esecutività.
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